

江门市人大常委会文件

江常〔2020〕20号

关于市中级人民法院研究处理市人大常委会关于 全市法院刑事审判工作审议意见的报告的 审议意见

市中级人民法院：

江门市十五届人大常委会第三十一次会议听取审议了市中级人民法院研究处理市人大常委会关于全市法院刑事审判工作审议意见的报告。

会议认为，一年来，市中级人民法院深入贯彻落实习近平总书记提出的“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”重要指示精神，坚持问题导向，认真研究处理市人大常委会关于全市法院刑事审判工作的审议意见，扎实推进以审判为

中心的刑事诉讼制度改革，大力推进扫黑除恶专项斗争，为我市经济社会发展营造了良好的法治环境。但由于受各方面综合因素的影响，还存在以下几个方面问题：江门市看守所刑事审判法庭建设进展缓慢；律师难以及时会见犯罪嫌疑人、案件卷宗难以及时查阅以及辩护律师质证难、辩护难的现象仍然时有发生；基层法院刑事案件审判质效还有进一步提升空间；基层法院刑事审判“案多人少”问题仍然比较突出。

为此，会议建议：

一、加快江门市看守所刑事审判法庭建设进度。江门市公安局要深入贯彻习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神，按照《公安部关于加强公安机关执法办案管理中心建设的意见》要求，在市公安局监所范围内的地块上高标准建设江门市公安局执法办案管理中心，并在执法办案管理中心预留一定空间用于建设刑事审判法庭。市发展改革、自然资源、财政等部门，要提高政治站位，大力支持市公安局执法办案管理中心和市看守所刑事审判法庭建设，加快解决土地权属、立项、资金等问题，在2020年动工、2021年内完成江门市看守所刑事审判法庭建设。

二、依法为辩护律师及时会见、查阅案件卷宗和法庭质证辩论提供便利。公安机关要适当增加看守所视频会见室，减少律师会见犯罪嫌疑人被告人等候时间，并升级改造看守所视频会见系统，特别是在新冠肺炎疫情防控常态化的新形势下，要

保障律师视频会见看得见听得清。市检察院要加强对基层检察院的工作指导,确保基层检察院向基层法院移送案件纸质卷宗时,同步移送电子卷宗,以便审判阶段才介入的辩护律师及时便利阅卷。在法院、法律援助机构和律师事务所之间建立电子文书送达系统,对律师辩护全覆盖案件,法院通过网络将指定辩护通知书发送法律援助机构;法律援助机构从法援律师库中随机选取有资质的律师,将指派函通过网络发送该律师所在的律师事务所,让“数据多跑路”,以便律师有更多时间阅卷、取证和辩护。

三、进一步提升基层法院刑事案件审判质效。秉持以审判为中心的理念,在庭审过程中注重听取律师的专业辩护意见。法院、检察院、公安机关、司法行政机关要认真执行“两高三部”《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》,密切配合、相互支持、相互制约,加大认罪认罚从宽制度推进力度,确保认罪认罚从宽刑事案件全年平均适用率达**70%**。市中级人民法院要积极向上级法院沟通反映,争取上级部门加大对江门的支持力度,推动省级统筹的中央政法编制和法官员额适当向江门倾斜,以便选优配强刑事审判人员,充实一线审判力量,为持续有效提升全市刑事案件审判质效提供组织保障。

江门市人民代表大会常务委员会

2020年6月15日

抄送：市人民检察院、市发展改革局、市公安局、市司法局、
市财政局、市自然资源局。

江门市人大常委会办公室秘书科

2020年6月15日
